



[English](#) | [学院邮箱](#) | [本站地图](#) | [内部管理](#) | [办公服务](#)

[学院概况](#) | [新闻中心](#) | [师资](#) | [招生](#) | [教学](#) | [科研](#) | [学生事务](#) | [合作交流](#) | [高端培训](#) | [图书馆](#) | [校友中心](#) | [发展建设](#) | [组织机构](#)



您所在的位置：[首页](#)»[新闻中心](#)»[新闻动态](#)

新闻中心

[新闻动态](#)

[公告通知](#)



[综述](#)

北京大学海外名家村濑信也教授专题讲座“国际法委员会在21世纪的使命”成功举办

时间：2019-10-02 来源： 作者：文/张堉多 图/李枚远

9月28日上午10点，联合国国际法委员会委员、日本上智大学国际法教授村濑信也先生在北京大学法学院就“国际法委员会在21世纪的使命：一个内部视角”做了专题报告。北京大学国际法研究所所长李鸣教授、北大法学院党委书记郭雳教授、中国人民大

关注

聚焦

评论

人物

学术

交流

社会新闻

多媒体新闻

新闻索引

法学院朱文奇教授、中国社会科学院大学法学院讲师陈晓华、澳大利亚墨尔本大学国际法教授Anne Orford、日本早稻田大学法学院Fuka Fukunaga教授、北大法学院副教授宋英老师、北大法学院副教授陈一峰老师、北大法学院博士后廖雪霞老师，以及来自京内多所高校的诸多学生，共50余人参加了此次专题讲座。讲座由北京大学国际法研究所宋英副所长主持，取得圆满成功。

村濑信也先生是日本上智大学荣休国际法教授、国际法研究院院士、联合国国际法委员会现任委员和“大气层保护”专题的特别报告员。其曾任联合国法律事务厅法律顾问（1980-1982）、亚洲开发银行行政法庭法官（1998-2004）、联合国国际法委员会委员（2009至今）、海牙常设仲裁法院仲裁员（2013至今）。是当今国际法学界公认的国际法大家，在国际法基本理论、国际环境法等领域有深厚造诣。2014-2017年间曾担任中国青年政治学院（现中国社会科学院大学）访问教授，2017年11月起任北京大学法学院访问教授。



村濑教授以一名国际法委员会成员的视角，讲述了国际法委员会的发展轨迹、所面临的困境以及它的未来和使命。这是一个关于国际法委员会工作和国际法发展的故事，也是一段有关村濑教授为国际法使命与信念奋斗的历程。

村濑教授介绍说，国际法委员会是联合国大会的附属机构，其使命是编纂和逐渐发展国际法。委员会成员由联合国大会选举产生，委员一旦当选，则是以个人身份参与联合国国际法委员会的工作。议题是国际法委员会运转的驱动力，因此议题选择至关重要，根据多年在国际法委员会的工作经验，村濑教授总结了三项标准，包括国际社会的实际需要、技术可操作性以及政治上的可接受性。村濑教授以其作为特别报告员所负责的“大气层保护”专题为例作了详细的说明。从实际性角度看，大气层保护已经成为许

多国际会议的议题，特别是气候变化使得国际社会都认识到了此议题的重要性。由于“大气层保护”议题较为政治敏感，遭到了很多大国的反对。但是在村濑教授的努力和妥协之下，还是获得了国际法委员会的支持，并且相关选题也获得了联合国大会的首肯。从2014年至今，村濑教授已经向国际法委员会提出了五次报告，并且于2018年完成了相关条款草案的一读，预计将于2020年完成该议题的二读条款，最终条款将提交给联合国大会。村濑教授特别感谢了北大国际法研究所提供的研究支持，特别是在北大召开的专题讨论会，对他的专题研究和条款起草都有很大帮助。

村濑教授同时指出，国际法委员会在当下遭遇着多种挑战，特别是面临不断被边缘化的困境。村濑教授认为，第一，应当改革国际法委员会的成员组成，确保成员比例在学者与实践者、性别和代际三方面的平衡。第二，应重新定义国际法委员会在当代的角色，把重点从编纂转移到逐渐发展国际法上，从讨论传统议题转向专门制度，比如人权、环境、贸易等领域。同时需处理好专门制度与一般国际法的关系，避免使国际法碎片化。国际法委员会在21世纪的使命应是“在普遍国际法这个背景中确定有关特殊制度的新议题”。第三，村濑教授认为，委员会在其最终成果形式方面，不应当过分的多元化，应当注重条约草案的起草，避免采取“结论”等缺乏《国际法委员会规约》基础的形式。村濑教授的讲座深入浅出、详实生动，提供了大量的第一手资料和信息，引发了在场师生的热烈讨论。

这场讲座，也是一次特别的欢送会。在村濑教授讲座上，多位老师分享了与村濑老师的工作经历和感悟。李鸣教授回忆了其与其村濑教授共事的时光，表示很珍视双方间建立的友谊，感谢村濑老师对北大国际法领域教学科研工作的贡献，希望与村濑教授保持密切的学术联系。



中国人民大学法学院朱文奇教授与村濑教授从相识至今已经八年有余，他感叹于这位国际法学者对自己事业的热爱与执着，亲切地将他称为一名斗士。这位斗士在过去的几十年的职业生涯中，以永不言败的精神去积极推进他的工作、坚守他的使命和信念。



中国社科院大学教师陈晓华代表中国社会科学院大学政法学院，感谢村濑教授多年来对学生们的关爱，并表达了对村濑教授职业精神的敬重，“大气层保护”议题正是在村濑教授坚持不懈的推动下被最终采纳的。



国际法专业龚韧刃教授回顾了他与村濑教授同门求学、同时期在哥伦比亚大学访问的经历，并指出村濑教授不仅在国际法基本理论、国际环境法领域有很深造诣，并且在国际经济法等领域也著述丰富。村濑教授在北大进行授课，北大的同学们是很幸运的。龚韧刃教授也祝福村濑教授回到日本后一切顺利、身体健康。



院党委书记郭雳教授代表学院对村濑教授表示了感谢和敬意，并希望村濑老师作为北大法学院的“全球讲席教授”，能经常回北大来进行短期讲学和访问，继续推动北大国际法与日本学界、与联合国国际法委员会的交流与合作。



北大法学院国际法专业2018级硕士研究生范晓璐作为学生代表发言，范晓璐同学对村濑老师表达了感谢和祝福。她提到，村濑老师五年来在北京开设国际公法课程，影响了一批在国际公法领域求学的同学们，在他教过的学生中创造了“村濑现象”。村濑老师在授课过程中向同学们展现了他为人处世的谦逊、对国际法的热情、以及作为一个国际法律人对职业的忠诚和责任心。他对学生的关爱和鼓励更激励着年轻学子们在国际法求学的道路上继续前进。



村濑老师对各位与会的老师同学表示了感谢，向北大法学院和原中国青年政治学院表达了感谢。他表示，过去在中国的五年访学时光，是非常快乐的五年；中国的学生的勤奋好学让人印象深刻。五年很快，但留下了很多充实美好的回忆。

自2017年11月起担任北京大学法学院访问教授以来，村濑教授在北大开设了“国际争端解决”、“大气层的国际法保护”和“国际造法”等多门专业课程，向全校研究生开放选修，累计听课人数超过200人次。他积极参与法学院杰赛普模拟法庭参赛队伍的指导工作。他还每年推荐北大国际法博士生申请联合国国际法研讨会，并邀请博士生作为他的个人助理参加和旁听国际法委员会会议，积极支持中国青年国际法学者在国际舞台上发声。村濑教授用其实际行动不断诠释着以国际法为业的内涵，这是一项需要热爱和坚持的事业，同时也是一条以国际主义和友谊为根基的道路。此次专题讲座，也是村濑教授结束其在北大法学院两年常驻访学的告别讲演。村濑教授的学术访问获得了北京大学国际合作部、北京大学法学院的大力支持。



版权所有©北京大学法学院 网站地图

Tel:(8610)62751691 Email: admin@law.pku.edu.cn